
Im aktuellen Beitrag zu den Leistungen des Wohlfahrtsfonds 
der Ärztinnen- und Ärztekammer für Niederösterreich (WFF) 

geht es um die

Online-Services des Wohlfahrtsfonds

Der WFF der ÄKNÖ bietet seinen Mitgliedern auf der Web-
seite www.arztnoe.at/wohlfahrtsfonds im Rahmen des Online- 
Portals mehrere Web-Services. Diese sind aufgrund der Sensibili-
tät der behandelten Daten nur bei Login mittels Handysignatur 
bzw. nunmehr ID Austria aufrufbar. Der Zugang erfolgt dabei 
über das Single Sign On (SSO) der ÖÄK. 

Online-Pensionskonto
Jedes aktive Wohlfahrtsfondsmitglied in Niederösterreich, das 
Ansprüche in der Grundrente und der Zusatzleistung erworben 
hat, kann die voraussichtliche künftige Pension aus dem Wohl-
fahrtsfonds jederzeit und überall gestaffelt nach dem Zeitpunkt 
des persönlichen Pensionsantritts online abrufen. Mit dieser  
Serviceleistung sind wir die erste Ärztekammer in Österreich, die 
dies ihren Mitgliedern anbietet.
In der Prognoserechnung wird unterschieden, ob 
•	 aktuelle Beiträge unverändert in der bisherigen Höhe einge-

zahlt werden, 
•	 ab sofort der Höchstbeitrag einbezahlt würde oder 
•	 die Pensionsbeiträge ab sofort ausgesetzt wären. 

Die künftige Wohlfahrtsfondspension (Bruttobeträge) ist damit 
für jedes Mitglied transparent und nachvollziehbar. Die elektro-

nische Auskunft ist unverbindlich und gibt nur einen groben 
Überblick. Künftige Veränderungen wie die Beitragshöhe oder 
rechtliche Neuregelungen etc. sind nicht darstellbar. 

Online-Meldung der Einnahmen aus ärztlicher Tätigkeit zur 
Beitragsberechnung
Alljährlich zu Sommerbeginn versendet der Wohlfahrtsfonds 
(WFF) der Ärztinnen- und Ärztekammer für Niederösterreich 
das Formblatt M01, um die Beitragsbemessungsgrundlage für 
das kommende Beitragsjahr zu berechnen. Das Formblatt M01 
ist samt den erforderlichen Unterlagen in Ihrem Interesse zeit-
nah zu übermitteln.

Mit M01 Online haben Mitglieder seit 2020 die Möglichkeit, 
ihre Daten zur Beitragsberechnung zu übermitteln. Damit bietet 
der Wohlfahrtsfonds auch in diesem Bereich eine zeitsparende 
und flexible Lösung auf der Höhe der Zeit.

Krankenunterstützung und Refundierung online
Im Fall der Berufsunfähigkeit aufgrund Krankheit oder 
Unfalls sowie in der Zeit des gesetzlichen Mutterschutzes steht 
Wohlfahrtsfondsmitgliedern bei Erfüllung der Voraussetzun-
gen ein Anspruch auf Krankenunterstützung in Höhe von  
EUR 35,- brutto pro Tag zu. Dafür ist der monatliche Beitrag von  
EUR 30,- zu entrichten. Mit der „Krankenunterstützung Online“ 
können Anträge auf Krankenunterstützung schnell, einfach und 
sicher eingebracht werden.
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ÄKNÖ-Box

Service – Qualität - Kompetenz

Vertrauliche Schreiben kostengünstig, umweltfreundlich, rasch, 
zeit- und ortsunabhängig mittels ID-Austria abrufen. 

Somit ist gewährleistet, dass nur Sie persönlich auf Dokumente in 
Ihrer ÄKNÖ-Box zugreifen können. Eine weitere Anmeldung oder 

Konfiguration ist nicht notwendig.
Haben Sie noch Fragen?

Unter it@arztnoe.at unterstützen wir Sie gerne!!

Ceterum censeo… 

OA Dr. Josef Sattler
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Auch die Refundierung von Beitragsguthaben kann mittlerweile 
online beantragt werden (siehe Hinweise auf unserer Website).

Diese Online-Tools können nur mit der ID-Austria verwendet 
werden und sind entweder im Portal („Login“-Button) oder 
im Bereich „Wohlfahrtsfonds/Service“ auf unserer Webseite  
www.arztnoe.at/wohlfahrtsfonds/service abrufbar. Mitglie-
der werden mit unterstützenden Hinweisen durch die Online- 

Formulare geführt und können mit wenigen Angaben und 
Klicks ihre Leistung beantragen oder Einkommensunterla-
gen einreichen. Gleichzeitig landen Anträge via Online-Tool 
direkt im Workflow des Wohlfahrtsfonds, was die Bearbeitung 
beschleunigt.

Nutzen Sie auch die ÄKNÖ-Box, in der wir allen Mitgliedern die 
großen Aussendungen des WFF (z.B. Versand des M01-Formu-
lars, Vorschreibungen) zusätzlich zum postalischen Versand an 
jene Adresse, die Sie uns bekannt gegeben haben, elektronisch 
zustellen. Weiters finden Sie bei Vorschreibungen oder Mah-
nungen einen Bezahl-Button, wodurch Sie diese online durch 
Zahlung mit Kreditkarte (Mastercard und VISA) oder mit eps-
Sofortüberweisung erledigen können. Durch Ankreuzen der 
„Exklusiven Zustellung über die ÄKNÖ-Box“ helfen Sie uns, 
Ressourcen und Kosten zu sparen, und stellen sicher, dass Sie 
die Schreiben des WFF auch z.B. nach einem Umzug oder wäh-
rend eines längeren Auslandsaufenthaltes erhalten. 

Gerne nehmen wir Vorschläge zur Verbesserung unseres Service 
entgegen.

OA DR. JOSEF SATTLER
Vorsitzender Verwaltungsausschuss des Wohlfahrtsfonds

josef.sattler@arztnoe.at

Hörgang exklusiv: Der Podcast von Springer Medizin
Die Ärztinnen- und Ärztekammer für Niederösterreich ist seit vielen Jahren bevorzugter Fortbil-
dungspartner des Wiener Zweiges des global operierenden Wissenschaftsverlages Springer Nature, 
u.a. auch bei der Podcastreihe Hörgang exklusiv. Mit diesem Format bietet das Verlagshaus Ärztin-
nen und Ärzten die exklusive Möglichkeit, ihr Wissen mit aktuellen Beiträgen von Expertinnen 
und Experten zu erweitern und dabei DFP-Punkte zu sammeln.

Über Hörgang exklusiv
Medizinische Sendungen gehen in die Tiefe, sind aber selten unterhaltsam. Dieses Vorurteil 
widerlegt Springer Medizin Österreich mit seiner Podcastreihe, denn sie ist nicht nur aktuell und 
wissensvermittelnd, sondern bereitet auch Freude beim Zuhören. Neben Expertinnen und Exper-
ten aus Wissenschaft und Praxis kommen Fachredakteurinnen und -redakteure, Kolumnistinnen 
und Kolumnisten und die Reporterinnen und Reporter der „Ärzte Woche“ zu Wort. 

Kostenlos für Mitglieder der ÄKNÖ
Als Mitglied der ÄKNÖ können Sie alle Podastfolgen von Hörgang exklusiv kostenlos hören, wenn Sie sich einmalig mit Ihrer ÖÄK-
Arztnummer registrieren. Gleich reinhören in die Hörgang exklusiv-Podcastreihe: springermedizin-hoergang-exklusiv.podigee.io/

Das Wichtigste auf einen Blick
•	 Der Wohlfahrtsfonds bietet Mitgliedern im Online Portal auf 

www.arztnoe.at/wohlfahrtsfonds mehrere Web-Services.
•	 Der Zugang erfolgt über das Single Sign On (SSO) der Öster-

reichischen Ärztekammer, mittels ID Austria.
•	 Die ÄKNÖ bietet Mitgliedern als erste Ärztekammer ein  

Online-Pensionskonto.
•	 Mit M01 Online können Daten zur Beitragsberechnung digital 

übermittelt werden. 
•	 Anträge auf Krankenunterstützung und Refundierung von 

Beitragsguthaben können rasch und sicher online einge-
bracht werden.

•	 In der ÄKNÖ-Box stellt der WFF allen Mitgliedern Aussendun-
gen elektronisch zu - zusätzlich zum postalischen Versand.

www.arztnoe.at/wohlfahrtsfonds/service
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